

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Синютина Леонида Петровича
«Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях
изменившейся геополитической реальности»,
представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. «Финансы»

Российская венчурная экосистема столкнулась с новыми вызовами на фоне беспрецедентной геополитической турбулентности в 2022 году. Сегодня для развития венчурного бизнеса в стране венчурным стейххолдерам необходимо сделать акцент не на иностранных инвестициях, а на российском человеческом, интеллектуальном, финансовом капиталах и формировании передовой отечественной инфраструктуры поддержки инноваций. Данный фактор подтверждает актуальность и значимость темы диссертационного исследования Л.П. Синютина.

Диссертация автора представляет собой информативный научный труд, в котором раскрыты разные научно-прикладные рекомендации, направленные на развитие отечественного венчурного финансирования в среднесрочной перспективе.

Автором, помимо научных материалов российских и иностранных ученых, аналитических отчетов и исследований, представлены ответы из интервью с российскими бывшими и действующими участниками рынка венчурного капитала. Эти опрошенные стейххолдеры, представляющие в большей степени сторону инвесторов, выражают разную позицию на те или иные вопросы, анализируемые автором в ходе научного исследования.

Наличие такой разнообразной количественной и качественной информационной базы повышает значимость и обоснованность положений, выводов и рекомендации авторской диссертации.

Результаты научной деятельности Л.П. Синютина прошли апробацию во время участия в двух научных конференциях, раскрыты в 5 статьях, опубликованных в научных изданиях, аккредитованных ВАК, а также внедрены в российскую консалтинговую компанию.

Особенно важно выделить в диссертации ценность такого нововведения для российского рынка, как компания для приобретения активов специального назначения (КПАСН). Будущий опыт использования этого инструмента послужит эмпирической базой для научных исследований эффективности КПАСН и разработки рекомендаций для ее усовершенствования.

Кроме того, обоснованные автором научные положения могут быть использованы для материалов учебных программ экономических дисциплин в НИУ «ВШЭ» и других российских вузов.

По итогу диссертационное исследование Л.П. Синютина оставляет положительное впечатление. В то же время автору рекомендуется проработать некоторые вопросы в процессе будущей научной деятельности в области венчурного финансирования:

- В работе не раскрыта роль Инновационных научно-технологических центров (ИНТЦ) в развитии венчурной экосистемы. Какую поддержку российскому венчурному предпринимательству могут оказать ИНТЦ?
- Сегодня цифровые финансовые активы (ЦФА) активно применяются для выпуска разных финансовых инструментов на российском рынке: цифровые финансовые обязательства, ЦФА на недвижимость, ЦФА на драгоценные металлы и другие активы. Как можно использовать «цифровой краудфандинг» (понятие представлено на страницах 58-59 диссертации) для развития венчурного бизнеса в России?

Подводя итоги, можно сделать вывод, что диссертация Синютина Леонида Петровича «Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях изменившейся геополитической реальности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Синютин Леонид Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. «Финансы».

Заведующий лабораторией исследования креативных индустрий
Института статистических исследований и экономики знаний
ФГАОУ ВО Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»
кандидат экономических наук

В.О. Боос

«05» ноября 2024 года



05. 11. 2024

Контактные данные:
+7 (912) 770-05-30
vboos@hse.ru

101000, город Москва, Мясницкая ул., д.20